

每天吃3.47克紫菜就能满足碘摄入量 5



健康养生

35岁以上女性要警惕甲减

62岁的秦大妈体态一直比较胖，有人曾提醒她：你的脖子太粗了，怎么回事？秦大妈觉得是太胖的缘故。去年夏天开始，她只能半躺着睡觉，一躺平就感觉憋气，开始老人以为是自己的扁桃体炎发了，但是吃了药还是不管用。最后，秦大妈去医院检查，被确诊为甲状腺肿瘤，秦大妈脖子上的肿瘤已经超过了10厘米，2厘米粗的气管被肿瘤压迫，难怪秦大妈躺下就喘不过气。

甲状腺疾病好发于36岁至65岁的人群，25岁至35岁青年的结节恶变率高达3.54%。其中，女性结节患者10个里面有1个是甲状腺癌，尽管男性患甲状腺疾病的概率比女性低，但患甲状腺癌的比例却比女性高，在10个男性甲状腺结节患者中有3个是甲状腺癌。

据最新的《中国十城市甲状腺病流行病学调查》结果显示，甲状腺病患者比糖尿病患者还要多。甲状腺癌发病数也在不断攀升，目前已跃居女性恶性肿瘤的第五位。

女性更是甲状腺功能减退（甲减）问题的多发群体，患者若是处于妊娠期，流产概率和妊娠晚期胎儿死亡率均大幅增加，并极易导致新生儿智力发育受损和生长发育障碍，对母亲和孩子造成无法挽回的伤害。35岁以上的女性更应引起警惕，据统计，每6位女性就有1位正被甲减问题困扰。全球患者超过3亿，中国至少有4000万原发性甲减患者和1000万甲状腺功能亢进（甲亢）患者，但由于公众认知度较低，仅有约5%的患者接受了治疗。

[内容简介]

上海电视台的《名医大会诊》栏目创办于1998年，是一档依托上海三甲医院，关注大众健康，倡导优质生活的医疗健康类节目。本书梳理了近年来近百档节目的精华内容，以上海三甲医院教授级专家为阵容，从容易被忽略的症状着手，抽丝剥茧，详解威胁当代人健康的“十大杀手”。

[上期回顾]

年轻人患肠癌的比例在不断攀升，且男性多于女性。呼吁大家关注肠道健康，建立定期检查的健康观念，平时要经常给肠子排排毒。宿便是人体肠道内一切毒素的根源。

甲状腺功能亢进的病症：怕热；爱出汗；皮肤潮湿；多食善饥；体重下降；焦虑；紧张；易激怒；失眠；记忆力减退；手和眼睑震颤；心悸气短；心动过速；眼睛突出；凝视；肌肉无力；疲乏；脱发；大便次数增加；月经紊乱。

甲状腺功能减退的病症：疲乏；易困倦；软弱无力；怕冷；记忆力减退；反应迟钝；体重增加；精神抑郁；便秘；月经紊乱；不育；关节或肌肉疼痛；毛发或指甲变薄；皮肤干燥发凉、粗糙脱屑；颜面、眼睑和手皮肤水肿；声音嘶哑；贫血。

甲状腺结节症状：一般无明显症状；部分患者因肿块增大而产生吞咽不适、呼吸困难等压迫；部分患者会出现刺激性咳嗽和声音嘶哑等症状。

甲状腺癌症状：甲状腺肿瘤一般无明显症状；瘤体较大时，压迫气管、食管、神经而导致呼吸困难、吞咽困难、声音嘶哑等症状；当肿瘤合并出血而迅速增大时会产生局部胀痛；如果肿瘤局限在甲状腺体内，则可随吞咽上下活动；若已侵犯气管或邻近组织，则较为固定。甲状腺癌可分四种类型：乳头状癌；滤泡样癌；髓样癌；未分化癌（此类甲状腺癌非常凶险，目前临幊上较少见）。

甲状腺疾病的高危人群有以下几种：有甲状腺炎家族史者；患有1型糖尿病或者其他自身免疫性疾病者；年龄超过50岁或绝经后的女性；曾经接受过甲状腺手术者；抽烟可能导致甲状腺肿大；接受过放射性碘治疗、颈部曾经接受过大剂量X线或放射治疗者；患有唐氏综合征或

特纳综合征者；怀孕和分娩后的女性，在妊娠期间易发生甲状腺功能减退；亚洲人和白种人患甲状腺疾病的概率比其他人种高；碘缺乏或过度摄入人群；滥用雌激素也可能导致甲状腺疾病。

科学合理补碘

缺碘可导致甲状腺肿瘤，但是过多地摄入碘，也可能成为某些疾病的诱发因素，所以不要盲目过多地摄入碘或拒绝碘。

人体碘的80%~90%来自于食物，10%~20%通过饮水获得，5%的碘来自空气，因此食物是人体碘的主要来源。世界卫生组织推荐我们人体每天正常摄入碘150~200微克，也就是0.15~0.2毫克，孕妇可适当提高至0.25毫克。

看看150微克的碘对应的食物应该吃多少呢？

品名	重量(克)	含碘(微克)	多少克食物含0.15毫克碘
干紫菜	100	4323	3.47
干海带	100	923	16.25
虾皮	100	264.5	56.71
菠菜	100	164	91.5
芹菜	100	160	93.75
海蜇	100	132	113.64
带鱼	100	5.5	2727.27

从上面的列表可以看出，我们每天只要吃3.47克的紫菜或者16.25克的海带就可以满足一天的碘摄入量。

4招预防甲状腺疾病

我国罹患甲状腺疾病的人数不断增多的原因，主要是精神紧张、环境辐射、饮食缺碘或高碘等。另一方面，随着科技水平的发展，检测仪器愈加先进，即便是2毫米的结节也可以被检测到。这使得甲状腺疾病可以早发现早治疗。因此，早期筛查、及时诊断和治疗显得尤为重要。特别是这两年，人们对甲状腺疾病越来越重视，并把甲状腺健康的检查列入体检范围内。

1. 血液检测甲状腺素（即T3、T4、TSH）分泌情况，看甲状腺功能是否正常。

2.B超检查，看甲状腺大小、形态、包膜、血运等情况是否异常。

3.如果发现甲状腺有钙化，需要进一步检查属于哪种钙化（钙化分为三种情况：①细小钙化；②粗大钙化；③环形钙化）。一般来说，环形钙化绝大多数都是良性的，而细小钙化和粗大钙化就要引起重视。

4.如果在B超检查后怀疑有癌变的倾向，建议做一个细针穿刺检查。通过B超和细针穿刺检查，诊断准确率可以达到95%以上。

甲状腺疾病的预防要做到以下几点：

1. 尽量避免儿童期头颈部X线照射。

2. 不要滥用雌激素，因它对甲状腺的发生起着促进作用。

3. 有甲状腺癌家族史者应吃富于营养的食物及新鲜蔬菜，避免肥腻、香燥、辛辣的食物。

4. 积极锻炼身体，提高自身免疫力，保持良好的精神状态。

李安的环岛巡回公演让父亲感到伤心 5

名人传记

我的超八毫米摄影机

那时在艺专，学校拍不起电影，只在毕业前让所有技术组的同学试用一下十六毫米摄影机，我不是技术组的，一直没碰过电影摄影机。二年级时，我看到有人在拍超八毫米影片，一个香港同学说可以帮我从香港带机器进来，我就跟父亲要了钱去买。我把它当宝贝，用这台摄影机拍了一部十八分钟的黑白短片《星期六下午的懒散》，灵感来自余光中的短篇小说《焚鹤人》，叙述一位画家写生时看到白鹭鸶在天空自在地飞翔，就想做一只如鹭鸶的风筝，结果风筝飞了几次，都飞不起来。在这部剧情默片里，我想表达艺术家面临理想与现实落差的挫折与挣扎，我当时也有这种心情，对电影既充满向往又不明所以。

为了拍摄该片，我和朋友赶工了几天，用竹枝和宣纸完成了戏中所需的鹤形风筝，没想到试飞时，不小心摔断了鹤脖子；隔年4月，我又重做道具，才完成片子。后来这部短片还帮我申请进入了纽约大学(NYU)电影系。

在艺专，影响我最大的就是教授“电影导演”的王大川老师，我三年级时他去世了。我追随他，因为他学问好，阅历丰富，我很崇拜他。

王老师是位蒙古王子，以前很有钱有势，据他说，“光是统辖的国土，就比台湾大二十倍”。二十八岁当上将军，至俄国、美国求学，都有秘书、随从随行，又念军校、理工大学，经历过辉煌的岁月。他喜欢票戏，在国内捧戏子，跟名角一起票戏；在国外捧电影明星，送林肯轿

车。初到台湾时，还送了三百辆吉普车及军备给政府。不过他在教我的时候，可能受过很多委屈，十分抑郁。我追随王老师时，他身体已大不如前，住得很破旧潦倒。

在艺专的艺术氛围下，除了戏剧、电影外，只要是好玩的，我都碰一下。我学过芭蕾，不过时间很短。因为那时编了出独幕芭蕾舞剧《阿奇》，换了五个男主角都不成，后来我就自己上场，先去学了一个多月，又演又跳。

当时还写过一篇万多字的短篇小说《走了样的焚鹤人》，述说我拍摄《星期六下午的懒散》的经验，发表在《艺专青年》上，那是我第一次的写作经验。

同时，我还跟申学庸老师学声乐。有时我也和好友余季画素描。

我好像做艺术类都有点天分，不过除了拍电影外，没有一样持续下来。电影很适合我，因为它涉及了音乐、舞蹈、写作、戏剧、视效等元素，我可以在电影里把这些东西整合起来，变为另一种独立的表达方式。

近乡情怯，一回台湾就紧张

我学戏剧、美术，爸爸虽然答应支持，但内心一直很矛盾。

记得二年级升三年级暑假时我们环岛巡回公演，到工厂、军中演出舞台剧，音乐、舞蹈科也随行表演歌舞、民族乐等，我们演员也会支援歌舞表演充个场面，大伙又歌又舞又搬道具，像跑江湖似的很好玩。一到嘉义，我就开始紧张，因为快回台南了，我也心里老犯嘀咕地气自己，在外面本来高高兴兴的，为什么一接

近家就倍感压力。踏进家门，爸爸一看我因公演累成的黑瘦模样，就在饭桌上开训：“什么鬼样子！”我当时把筷子往桌上一放，走向房里，把自己锁在门内。这是我第一次胆敢有此犯上举动，已经是很革命了。当时父子俩都很不开心。因为在父亲的印象里，我的公演和小时候我们看的军中康乐队没两样，他很伤心，一心指望能光宗耀祖的我没考上大学，居然沦落为给人逗乐子的康乐队队员，所以他一直催促我留学，希望能拿到学位，成为戏剧系教授。

直到现在，我的事业格局比较大了，这层心理障碍依旧存在。我一回台湾就紧张，搞戏剧，我是跑得越远，能力越强，人也越开心。一临家门，紧张压力就迎面而来。对我来说，越接近生活，我的压力越大，越难以从事艺术处理，能力越低。

因为要留学，我就做了些准备。本来想去法国，因为那时法国电影新浪潮很吸引人。刚开始我去学了两个月的法文，但法文里的阴阳性、时式，搞得人头昏脑涨，加上也要通过语文考试，于是改变初衷，有一搭没一搭地继续补英文，总算托福勉强过关，我开始申请学校。由于邻居小孩在伊利诺伊大学念书，回来时说起该校戏剧系有栋很大的剧场，里面在干什么倒是不知道，我就申请伊大。

留学美国感受到文化冲击

我到伊利诺伊大学戏剧系导演组就读时，还是转学生，得从大学部一年级读起。1980年顺利拿到艺术学士学位。

在伊大第一年，我经历了两个

天地翻转的文化冲击：一是来自戏剧，一是我开始看左派书籍。

第一个文化冲击跟“性”有关。因为当时伊大戏剧系老师所选读的近代经典剧本，包括从易卜生、勋伯格等人的作品以降，正好都与性有所关联，而且都很强烈。年轻的我便有个印象，“性”是西方戏剧的一个重要根源，精神渊源于“失乐园”。在伊大，我感觉才接触到真正的西方戏剧，整个扭转了我对戏剧的观点。

在我的认知里，以基督教为主的西方传统中，“失乐园”跟“性”有很大的关系。人类受到撒旦（蛇）的引诱，偷吃禁果，被逐出伊甸园，开始意识到羞耻，有了性交、怀孕，所有的痛苦与生命的延续由此开始。人类对性欲望的觉醒是受到魔鬼的引诱，致使人类犯下原罪而受到上帝的惩罚。西方的挣扎即是人类摆荡于上帝与撒旦之间的拉锯，西方戏剧精神也以此为出发点。走出伊甸园后，人类开始认识自己，因而求知与创作，知识与创作即是人类对上帝的一种挑战，也是人性的一种骄傲。在人性与神性的对立中，人要活得有尊严，就会有所怀疑，我思故我在。因此，一切知识的衍生也与痛苦有关，尤其是宗教、哲学的产生，都跟人的磨难密不可分。

另一个文化冲击就是我离开那时的台湾，才有机会开始看“禁书”，比如老舍的著作及斯诺(Edgar R. Snow)的《西行漫记》(Red Star Over China)。从台湾到伊大，我第一次经历下雪，也第一次从图书馆借了这些书回来，真是“雪夜闭门读禁书”。头一回，我对自我的身份认同产生了不一样的观察角度。



[内容简介]

导演李安以第一人称口述的方式，讲述了自己电影生涯第一个十年的追梦历程。站在荣耀的巅峰，李安却告诉所有人，他眼中的自己是“一个没用的人”：他，两次高考落榜，却意外步入舞台生涯；他，从纽约名校高分毕业后，遭遇“毕业即失业”；他，在美国做全职“家庭煮夫”，整整六年；人往四十岁走，他才华满腹，却只能在剧组守夜看器材，做苦力。他“不好意思再谈什么理想”，却不知理想已深埋心底。

[上期回顾]

艺专时期，除了在舞台上找到自我归属感外，对电影也有了另一层的体会。